

Духовщинскаго уѣзда 4-го округа благочинный,  
села Шиловичъ священникъ Михаилъ Тимоѣевичъ  
Кулагинъ.

(н е к р о л о г њ).

2-го апрѣля сего 1895 года, въ первый день праздника Свѣтлаго Христова Воскресенія, въ 2 часа дня, скончался на 60 году отъ рожденія, Духовщинскаго уѣзда 4-го округа благочинный, села Шиловичъ старшій священникъ Михаилъ Тимоѣевичъ Кулагинъ. Покойный вообще не отличался крѣпкимъ здоровьемъ и послѣдніе годы часто хворалъ, но особенно разрушающимъ образомъ на его здоровье подѣйствовала потеря имъ дорогой своей супруги Анастасіи Дометьевны, которая умерла 4-го февраля сего года. Горе это окончательно разрушило и безъ того слабое здоровье о. Михаила. Послѣ смерти своей супруги онъ уже почти не выходилъ изъ дому, не могъ совершать литургій и отправлять приходскихъ требъ, и весь Великій постъ за него служилъ, командированный по его просьбѣ о. игуменомъ Красногородищенской пустыни, іеромонахъ Макарій. Впрочемъ покойный въ постелѣ, какъ говорится, не лежалъ и до самой своей смерти писалъ и исправлялъ всѣ благочинническія дѣла. Въ день праздника Благовѣщенія онъ былъ даже во время литургіи въ церкви и собирался самъ во время Пасхи ходить со св. иконами по приходу. Особенно плохо онъ почувствовалъ себя только

на страстной недѣлѣ: у него открылось кровохарканье и сильно упали и безъ того слабыя силы. Такъ что въ день Великой субботы онъ при полномъ сознаніи былъ уже напутствованъ іеромонахомъ Макаріемъ Св. Тайнамп. Но и послѣ этого о. Михаилъ все еще крѣпился и въ первый день Св. Пасхи, когда къ нему въ домъ пришли со св. иконами, онъ самъ встрѣтилъ св. иконы, похристосовался со всѣмъ причтомъ, со всѣми попрощался и только въ 1½ часа дня съ нимъ сдѣлалось дурно, а въ 2 часа дня его уже не стало въ здѣшнемъ мірѣ. Тихо и спокойно умеръ о. Михаилъ. Никакого стопа, никакихъ предсмертныхъ конвульсій съ нимъ не было. Такую спокойную кончину рѣдко приходится встрѣчать. Никого онъ не обременялъ своею болѣзнію, ни отъ кого онъ не требовалъ за собой особаго ухода, и никто не слыхалъ его стоновъ. Такая тихая кончина о. Михаила ничто иное, какъ слѣдствіе его доброй истинно христіанской жизни.

Родился о. Михаилъ въ с. Лосевѣ, Духовщинскаго уѣзда, гдѣ отецъ его былъ дьячкомъ. Въ малыхъ лѣтахъ еще онъ лишился своего отца. Мѣсто отца его занялъ зять его Качановскій, женившійся на родной сестрѣ о. Михаила. Качановскій былъ человѣкъ малограмотный и очень бѣдный и вотъ онъ является главнымъ воспитателемъ и учителемъ о. Михаила. Много о. Михаилу пришлось перенести горя сначала при обученіи въ Смоленскомъ духовномъ училищѣ, а потомъ въ духовной семинаріи. Неразь онъ вспоминалъ со слезами на глазахъ, какъ старуха мать водила его пѣшкомъ за 70 вер. въ Смоленскъ, какъ съ тремя копѣйками оставляла его тамъ на цѣлую треть, какъ въ то время трудно было жить въ «бурсѣ» и учиться и пр. Но благодаря терпѣнію, трудолюбію и своимъ недюжиннымъ еще въ

малолѣтствѣ способностямъ, о. Михаилъ все перенесъ, хорошо учился и, благополучно переходя пзъ класса въ классъ, въ 1857 году окончилъ курсъ семинаріи по первому разряду, съ званіемъ студента семинаріи.

По окончаніи курса семинаріи, о. Михаилъ пробылъ два года домашнимъ учителемъ у своего родственника, села Великаго священника о. Іоанна Борцова, а въ 1859 году онъ Высокопреосвященнымъ Тимофеемъ опредѣленъ священникомъ въ с. Шиловичи, при чемъ онъ женился на племянницѣ умершаго села Шиловичъ священника Пляшкевича, на мѣсто коего онъ поступилъ, и далъ обязательство воспитать троихъ дѣтей Пляшкевича: двухъ мальчиковъ и дѣвочку. Такъ что о. Михаилу, и при поступленіи на мѣсто, немало пришлось перенести нужды и горя, особенно съ первыхъ годовъ своей службы. Отъ Пляшкевича, на мѣсто коего онъ поступилъ, ему, кромѣ небольшого хозяйства, не осталось ничего, приходъ с. Шиловичъ въ то время былъ бѣденъ, опущенъ, а тутъ сейчасъ же нужно было двухъ сиротъ Пляшкевичей на свои средства содержать въ Смоленскѣ. Не успѣли Пляшкевичи окончить курса и поступить на мѣста, какъ у о. Михаила подросли свои дѣти, которыхъ тоже нужно было сейчасъ же вести сначала въ г. Бѣлый въ духовное училище, а потомъ въ Смоленскъ въ духовную семинарію. Были годы, когда о. Михаилъ содержалъ двухъ сыновей въ семинаріи и одного въ Московскомъ Университетѣ. Для воспитанія дѣтей своихъ онъ не жалѣлъ ничего, самъ оставался безъ копѣйки, входилъ въ долги и отказывалъ часто себѣ въ самомъ необходимомъ. Мало того что о. Михаилу почти всю жизнь свою приходилось возить въ Смоленскъ и тамъ содержать то племянниковъ, то дѣтей, онъ не забывалъ и другихъ своихъ бѣдныхъ родственниковъ; кажется, не было года, чтобы у него въ домѣ не проживалъ кто-либо

пзъ бѣдныхъ родственниковъ. Напротивъ, часто случалось, что у него сразу жило 5—10 человекъ спроть. Никому онъ не отказывалъ въ своей помощи, всѣхъ у себя принималъ, какъ самый близкій родственникъ, всѣмъ онъ по своимъ силамъ и средствамъ помогалъ.

Съ поступленія на мѣсто о. Михайла до самой своей смерти, съ особеннымъ усердіемъ и безкорыстіемъ постоянно исполнялъ всѣ церковныя и приходскія службы и требы. Ни дождь, ни грязь, ни какая погода, — ничто не могло удержать его отъ исполненія своихъ пастырскихъ обязанностей. Служеніе его было глубоко—религіозное и благоговѣйное. Службу онъ любилъ совершать полно почти, въ точности исполняя церковный уставъ. Прихожанъ онъ своихъ любилъ и не оставлялъ ихъ ни въ церкви ни въ приходѣ безъ поученій и пастырскихъ наставленій. Особенно любилъ онъ говорить съ ними въ приходѣ, гдѣ постоянно вступалъ съ ними въ самыя душевныя бесѣды. Зналъ онъ каждаго своего прихожанина по имени и отчеству, зналъ по именамъ всѣхъ женщинъ и дѣтей, зналъ каждаго изъ нихъ горе и радость. Вообще, скромность и смиреніе, искренняя и сердечная вѣра, добросовѣтность въ исполненіи своихъ обязанностей, высокая честность, постоянная отзывчивость на чужія страданія и нужды, твердость въ своихъ собственныхъ невзгодахъ: вотъ отличительныя черты покойнаго какъ въ семейной, такъ и въ частной жизни. Съ первыхъ лѣтъ поступленія на мѣсто о. Михайла обратилъ свое вниманіе на народное образованіе и въ своемъ домѣ открылъ народное училище, въ которомъ и состоялъ безвозмездно 12 лѣтъ учителемъ. Потомъ для училища прихожанами было приобрѣтено особое зданіе, а съ 1886 года прихожанами, при стараніи о. Михайла, въ с. Шиловцахъ открыто земское училище, въ которомъ онъ и состоялъ до самой смерти законоучи-

телемъ. Не оставлялъ о. Михаилъ безъ своего попеченія и присмотра и благоустройство церкви. Благодаря его заботамъ, устроенъ въ теплой церкви с. Шиловичъ второй придѣлъ во имя св. Митрофанія и поновленъ бывшій здѣсь раньше придѣлъ во имя св. мученицы Параскевы. При немъ вся церковь села Шиловичъ оштукатурена, покрыта желѣзомъ и окрашена. Въ настоящей церкви всѣ стѣны окрашены масляными красками и разукрашены изображеніями святыхъ. Вообще отъ его взора не ускользало ничто въ церковномъ хозяйствѣ. Онъ все видѣлъ, обо всемъ заботился и все, по мѣрѣ силъ и средствъ, старался исправлять.

Такая его пастырская дѣятельность съ первыхъ же лѣтъ его службы была замѣчена епархіальнымъ начальствомъ, и послѣднее стало на него возлагать разныя епархіальныя должности. Онъ былъ — то сотрудникомъ по благоустройству училища двѣицъ духовнаго взанія, то членомъ окружнаго училищнаго и епархіальнаго съѣздовъ, то помощникомъ благочиннаго и пр. пр.; кажется, нѣтъ такой должности, возможной для сельскаго священника, которую бы покойный о. Михаилъ не проходилъ; даже — съ 1886 г. по 1889 годъ — былъ гласнымъ Духовщинскаго уѣзднаго земскаго собранія. А съ 1876 года, сначала по выборамъ, а потомъ уже безъ выборовъ, до самой своей смерти проходилъ должность благочиннаго въ 4 округѣ Духовщинскаго уѣзда. Глубоко цѣнило его подвѣдомое ему духовенство за его миролюбіе; его совѣты и наставленія неразъ рѣшали въ средѣ духовенства разнаго рода споры и непріятности безъ донесенія о нихъ епархіальному начальству; только крайность заставляла его дѣлать послѣднему представленія о несправностяхъ среди подвѣдомаго ему духовенства. Будучи самъ въ высшей степени дѣятель и исполнитель, онъ постоянно того же требовалъ и отъ ввѣреннаго ему духовенства. Постоянно призывая

родственниковъ — сиротъ въ своемъ домѣ, онъ, какъ благочинный, заботился и о сиротахъ ввѣреннаго ему округа. Его стараніемъ въ 4-мъ благочинническомъ округѣ былъ увеличенъ сборъ по сборнымъ и содружескимъ листамъ, а чрезъ это увеличено и пособіе вдовамъ и сиротамъ.

За свою усердную службу въ должности священника, благочиннаго и законоучителя Шиловичскаго земскаго училища о. Михаилъ отъ епархіальнаго начальства былъ награжденъ: въ 1865 г. — набедренникомъ, въ 1877 г. бархатною фіолетовой скуфьей, въ 1881 г. — камлавкою, въ 1889 г., за 12-лѣтнюю безпорочную службу благочиннымъ, причисленъ къ ордену св. Анны 3-й степени и 1893 г. — наперснымъ крестомъ.

Похороны о. Михаила были совершены въ среду на святой недѣлѣ. Погребали его семь священниковъ: села Городны — Михаилъ Пляшкевичъ, села Залѣсья — Василій Ляшкевичъ и Іоаннъ Медвѣдковъ, села Спасъ-Угловъ Іаковъ Кулагинъ, села Шиловичъ — Алексѣй Клитинъ и два сына покойнаго: села Аванасьевскаго — Михаилъ Кулагинъ и села Шестакова (нынѣ переведенный въ село Шиловичи), Митрофанъ Кулагинъ. Стеченіе народу при погребеніи было громадное. Собрались проститься съ своимъ любимымъ батюшкою и воздать ему послѣдній долгъ не только всѣ его прихожане, но очень много народу было и изъ сосѣднихъ приходоу. Очень многіе прощались съ о. Михаиломъ со слезами, и всѣ молили Господа Бога, чтобы Онъ усердному, многолѣтнему и плодотворному труженику на вивѣ Христовой далъ царство небесное.

Священникъ *Митрофанъ Кулагинъ.*

---